

Consiliul Statistic Național

Raport de activitate 2022

Un loc central în procesul de coordonare a activității serviciilor de statistică oficială și de armonizare a cerințelor societății în materie de date statistice revine Consiliului Statistic Național (CSN/Consiliu).

Pentru reflectarea în programele Sistemului statistic național a cerințelor tuturor categoriilor de utilizatori de date, în vederea asigurării caracterului obiectiv, transparent și științific al activității de statistică oficială și pentru minimizarea eforturilor de raportare a furnizorilor de date a fost înființat CSN, organ consultativ pe lângă Institutul Național de Statistică, în baza prevederilor Legii organizării și funcționării statisticii oficiale din România, nr. 226/2009, cu modificările și completările ulterioare.

Atribuțiile Consiliului sunt următoarele:

- dezbate și formulează recomandări privind dezvoltarea și perfecționarea sistemului informațional statistic, în scopul creșterii gradului de satisfacere a cerințelor utilizatorilor de date;
- dezbate, formulează recomandări și avizează proiectul strategiei SSN și proiectele Programelor Statistice Naționale Anuale (PSNA) și Multianuale (PSNM);
- dezbate și formulează recomandări în legătură cu planurile de elaborare a metodologiilor, a sistemelor de indicatori, a nomenclatoarelor și clasificărilor utilizate în Sistemul Statistic Național;
- dezbate și formulează recomandări asupra tuturor planurilor de organizare și de desfășurare a cercetărilor statistice de importanță națională, elaborate în cadrul SSN;
- dezbate și formulează recomandări asupra perfecționării instrumentelor și mecanismelor de implementare a principiilor de funcționare a SSN;
- dezbate, formulează recomandări și avizează proiectele de acte normative care privesc SSN;
- semnalează și dezbate disfuncționalitățile din cadrul SSN și formulează recomandări pentru prevenirea și corectarea acestora.

Obiectivul Raportului de activitate al CSN îl constituie prezentarea activităților desfășurate de acesta în anul 2022.

Având în vedere necesitatea revizuirii ROF CSN și ROF Comitetul de Avizare Metodologică (CAM), au fost elaborate proiectele de regulamente de organizare și funcționare care au fost transmise spre consultare prin e-mail, pentru eventuale observații/modificări de către membrii CSN (membrii CAM sunt și membrii CSN), în data de 16.12.2021. După preluarea sugestiilor de reformulare a anumitor fraze și armonizarea la anumite articole a celor două documente, ROF CSN și ROF CAM au fost aprobate în data de 27.10.2022.

Conform art. 18 lit. a) din ROF CSN în vigoare, ședințele Consiliului se pot desfășura în variantă simplă sau mixtă de participare: fizic sau electronic, prin participare on-line (sistem webex) sau prin exprimarea votului prin e-mail, în condițiile îndeplinirii cvorumului de participare și votare.

Prin urmare, următoarea ședință care a avut pe ordinea de zi avizarea a trei documente importante respectiv, avizarea proiectului - PSNA 2023, avizarea proiectului - Raport de activitate INS 2021 și avizarea proiectului - Raport de activitate CSN 2021 au fost transmise prin e-mail spre analiză, în data de 07.06.2022 iar în urma centralizării voturilor, cele trei documente au fost avizate favorabil în data de 21.06.2022.

Președintele CSN, la propunerea membrilor săi și din rândul acestora alege componența CAM și conducerea acestuia. Din cauza faptului că, din motive obiective, dnul Acad. Lucian Liviu Albu și-a dat demisia din CAM, președintele CSN a dispus consultarea prin e-mail (în data de 24.10.2022) a membrilor CSN pentru nominalizarea și alegerea unui alt membru pentru a face parte din CAM. După votare a fost ales un nou membru CAM care a preluat și funcția de coordonator pe domeniul de specialitate Statistica de întreprindere, funcție deținută anterior de dnul Acad. Lucian Albu.

Pentru anul 2023 CSN și-a propus să își intensifice activitățile prin prioritizarea obiectivelor și sarcinilor, pentru a satisface într-o măsură cât mai mare nevoile societății statistice, având în vedere calitatea sa de coordonator al SSN.

Pentru dezvoltarea și îmbunătățirea în viitor a statisticilor, în strânsă corelare cu normele și standardele UE și pentru utilizarea unor metode și a proceduri statistice menite să conducă la o utilizare eficientă și complexă a instrumentelor statistice, CSN-ului îi revine sarcina de a se implica mai mult în activitățile INS și de a susține inițiativa acestuia, conform atribuțiilor prevăzute în lege.